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Een wereld van mogelijkheden




Samenwerkingsproject Johan de Witt College en o.s.g. Dalton Den Haag

Wat vooraf ging:

Op initiatief van het Johan de Wittcollege (JWC) is het project ‘Ik en de ander’ gestart, een kennismaking met andere religies in Nederland. Aanleiding was de constatering dat veel leerlingen van het JWC met name de ‘nieuwkomers’ het moeilijk vinden om zich te verplaatsen in (Nederlandse) leeftijdsgenoten die niet godsdienstig zijn. In een vroeg stadium (januari 2005) is contact gezocht met de Dalton in Den Haag. Een groot deel van de leerlingen op deze school is van autochtone afkomst. Het wel of niet hebben van een godsdienst en de beleving daarvan speelt op Dalton Den Haag geen rol van betekenis in de dagelijkse omgang tussen leerlingen. Na de eerste kennismaking tussen docenten en leidinggevenden op beide scholen groeide het besef dat dit project een mogelijk begin is van een intensievere samenwerking tussen een zgn. witte en een zwarte school onder het motto: als we het publiek van onze scholen niet kunnen mengen dan kunnen we wellicht in de vorm van samenwerkingsprojecten kinderen met verschillende achtergronden met elkaar in contact brengen en misschien zelfs “bij elkaar” brengen. Voorwaarde is volgens ons dan wel dat het betekenisvolle projecten moeten zijn, ingepast in het huidige curriculum. 

Projectbeschrijving “Ik en de ander”, Part one
Het project bestaat uit twee op elkaar aansluitende delen. Het eerste deel van het project ‘Ik en de ander’ gaat om een eerste kennismaking in drie fasen. In de eerste fase gaan leerlingen van het JWC en leerlingen van de Dalton zelfstandig een aantal wereldgodsdiensten bestuderen: christendom, islam, jodendom, hindoeïsme en ‘niet-godsdienstig’. De leerlingen zijn allen havo/vwo leerlingen en in de leeftijd van 15 – 17 jaar. Deze eerste fase voeren beiden scholen onafhankelijk van elkaar uit en loopt van begin maart tot de tweede week van mei.

In de tweede fase bezoeken de leerlingen van beide scholen op 16 mei 2006 gezamenlijk een aantal gebedshuizen in Den Haag: een synagoge, moskee, mandir en katholieke kerk. De groepsgrootte van de twee scholen verschilt nogal (Dalton: 60 leerlingen, JWC: 20 leerlingen). De ontmoeting vindt daarom niet plaats met alle Daltonleerlingen. Voorafgaand aan het bezoek aan de gebedshuizen vindt er al een informele uitwisseling plaats tussen de twee groepen leerlingen op 12 mei 2006.

In de derde fase, op 2 juni 2006, gaan leerlingen van beide scholen (20 van iedere school) met elkaar de dialoog aan. In een ongedwongen sfeer vindt er interlevensbeschouwelijke uitwisseling plaats tussen beide groepen leerlingen op Parnassia, locatie Albardastraat waar alle levensbeschouwingen in ruimte en personele bezetting vertegenwoordigd zijn. De opgedane contacten werden door de scholieren voortgezet op een community on the web, een hyve. Leerlingen kunnen op dit gesloten netwerk contacten onderhouden en elkaar op de hoogte houden van activiteiten zoals dans en cultuur.  In de Bijlage staan de fasen van het eerste deel van het project uitgebreider beschreven.

Dit eerste deel van het project is in 2005 met succes al afgesloten en geëvalueerd. Besloten werd hetzelfde project met een nieuwe groep te starten op de boven vermelde data in 2006. Daarnaast maakt de groep van ‘Ik en de ander’ van 2005, in 2006 een doorstart met een vervolg project. Op die manier worden de opgedane ervaringen en eerste contacten verder uitgewerkt en verdiept. Zo wordt voorkomen dat de investering van het eerste deel niet verdampt en er gewerkt kan worden aan duurzame contacten tussen jongeren in de multiculturele en religieuze Haagse samenleving.

Projectbeschrijving “Ik en de Ander”, Part Two  
“Generation Next”

Het tweede verdiepingsdeel van het project is opgebouwd uit verschillende praktische programma’s. Het is niet zozeer gericht op informatie over religie en levensbeschouwing en nadere kennismaking van JWC en Dalton-jongeren onderling. In dit deel worden de ouders van de deelnemende leerlingen bij het project betrokken. In het eerste deel van het project is namelijk gebleken dat zij zich voor dit project interesseerden.  

Het zijn met name de ouders die een vitale rol spelen bij de levensbeschouwelijke vorming van kinderen en jongvolwassenen. Het bijbrengen van normen en waarden-patronen in het algemeen en de religieuze opvoeding - met bijbehorende symbolen en rituelen - in het bijzonder, beginnen op de eerste dag van een mensenleven.

In het tweede deel, ‘Generation Next’ willen we aandacht besteden aan de overdracht van die al dan niet religieuze waarden en nomenpatronen door de generaties heen. Wat hebben JWC-leerlingen anders meegekregen van huis dan Dalton-leerlingen? Speelt religie en levensbeschouwing een rol bij waarden als respect, trouw en rechtvaardigheid? Of kan het ook zonder religie? Op een creatieve, praktische manier komen deze vragen en daaraan gerelateerde vragen aan de orde. Voortgaande ontmoeting en verdieping van contacten staan bij dit project voorop.

Op 31 januari wordt er in de keuken van een moskee aan de Haagse Herschelstraat door leerlingen van beide scholen een maaltijd voorbereid. In gemengde groepen worden verschillende gerechten uit Turkse, Nederlandse, Pakistaanse en andere keukens klaargemaakt. De ouders zijn uitgenodigd de maaltijd met de jongeren te gebruiken. Daarna gaan leerlingen naar een theatervoorstelling over waarden en normen in onze samenleving. De opgedane ervaringen worden steeds tegen het licht gehouden onder professionele begeleiding.

Na deze bijeenkomst worden aan de leerlingen in groepjes fototoestellen uitgereikt. Hiermee krijgen ze de opdracht in drie weken elkaars achtergronden letterlijk in beeld te brengen. Via voorwerpen, familie / portretfoto’s of anderszins, proberen de leerlingen van elkaar te weten te komen hoe de culturele en levensbeschouwelijke achtergronden van generatie op generatie is doorgegeven, of hoe daarin in de loop van de tijd veranderingen zijn opgetreden.

Door een samengestelde commissie van leerlingen en docenten wordt onder professionele begeleiding een expositie/tentoonstelling voorbereid waarin een selectie van deze foto’s met teksten worden gelardeerd en verwerkt. Deze ‘reizende’ foto-expositie wordt op het JWC en Dalton getoond aan leerlingen en hun ouders. De opening gaat gepaard met een ‘aangeklede’ presentatie. De expositie biedt ruimte om in breed verband met elkaar van gedachten te wisselen over “Waarden en Normen door de generaties heen”. In een aangepaste en verbeterde versie wordt de expositie daarna ook aan de Gemeente Den Haag en andere scholen en instellingen aangeboden in het najaar van 2006. 

Meer informatie is te vinden op: 

http://www.daltondenhaag.nl/index.php?go=actueel_show&page=ddh&linked=actueel_ieda06b

http://www.daltondenhaag.nl/index.php?go=actueel_show&page=ddh&linked=actueel_ieda06

http://ik-en-de-ander.hyves.nl/

Den Haag, 3 januari 2006 

Bijlage: 

“Ik en de Ander, Part one: kennismaking met andere levenbeschouwingen”

Fase I: ‘Ik en de ander’
-
Theorie over eigen identiteit t.o.v. andere religies en levensovertuigingen

-
7 lesuren à 50 minuten (in het kader van het lesvak Mens & Maatschappij)

Les 1: Inleiding. 

Wie ben ik? Wat geloof ik? Spelregels voor de omgang met anders en niet-gelovigen (geduld/respect)?

Les 2: Inleiding Islam 

Wat gelooft een moslim? Welke stromingen bestaan er binnen de Islam? Wat zegt de Islam over omgang met anders gelovigen?

Les 3: Inleiding Christendom

Wat gelooft een christen? Welke stromingen bestaan er binnen het Christendom? Wat zegt het Christendom over de omgang met anders gelovigen?

Les 4: Inleiding Jodendom

Wat gelooft een Jood? Welke stromingen zijn er? Hoe gaat het Jodendom om met anders gelovigen?

Les 5: Inleiding Hindoeïsme

Wat gelooft een Hindoe? Welke stromingen zijn er? Hoe gaat het Hindoeïsme om met anders gelovigen?

Les 6: Inleiding Humanisme

Gelooft een Humanist? Wat is Atheïsme

Les 7: Dialoog

Wat is dialoog? Hoe doe je dat?

Fase II:  ‘Op Stap’

· Na de eerste beeldvorming in theorie, gaan de leerlingen nu naar de plaatsen van samenkomst van in de eerste fase de behandelde religies en levensovertuigingen.

· Onder deskundige begeleiding van voorgangers/raadslieden wordt de kennis verdiept.

· Vijf plaatsen van levensbeschouwelijke en religieuze instellingen worden bezocht t.w.:

1) Soennitische Mescid al-Aksa moskee (Wagenstraat)

2) Rooms Katholieke Marthakerk (Hoefkade)

3) Liberale Synagoge (Prinsessegracht)

4) Hindoe Ram-Mandir (Mijtenstraat)

5) Humanistische Ruimte (Laan van Copes)

Fase III: ‘Dialoog in Praktijk’

De opgedane ervaringen in beeld en theorie (fase 1) en in bezochte ruimtes verder verdiept (fase 2), brengen de leerlingen in praktijk door het oefenen van de interlevensbeschouwelijke dialoog (fase 3).

· Uitwisseling van JWC met Dalton College.

· Afsluiting in de multi-levensbeschouwelijke ruimte van Parnassia (Albardastraat)

· Opzetten en onderhouden van Hyve op www.hyves.nl (ik-en-de-ander.hyves.nl)

· Evaluatie en terugkoppeling

